



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM 12141

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Peninsula — Un mes, 2 ptas.— Tres meses, 6 id.— Extranjero — Tres meses 11'25 id.— La suscripción se contará desde 1.º de cada mes.— La correspondencia á la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

SABADO 8 DE MAYO DE 1902

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette rue Cassini 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

## Sube la marea

La cuestión á que han dado origen las manifestaciones del señor Canalejas se desenvuelve en términos que no hay quien le ataje.

«El Correo», por inspiración de su patrono, ú obediendo á sus propios deseos, le negó importancia. El presidente del Consejo de ministros quiso cerrarle el paso; pero ni el periódico de cámara ni el jefe del partido han logrado lo que deseaban.

Se repite el caso del señor Urzaiz. Programa del Gobierno era el proyecto fiduciario que presentó aquél al Congreso. Programa del Gobierno, al decir del Sr. Canalejas, es lo que motiva la discusión que desde hace cuatro días se ha planteado en la Cámara. En aquella ocasión ya sabemos qué le pasó al consejero responsable Combatido por tenebrosa conjura, dejó el puesto vacante y el proyecto quedó desechado.

Ahora ocurre una cosa parecida. Aparte la inoportunidad del señor Canalejas para hablar de reorganizaciones que de intentarse resultarían imposibles, hay dualismo en el Gabinete. Figuran dentro de él dos individualidades y que aspiran á recoger la herencia del señor Sagasta cuando á éste le pesase demasiado la política y tenga que dejarla.

Si solo se tratase de dos hombres, bastaría con prescindir de uno para que el alborotado mar de la política recobrara su tranquilidad. Pero como ninguno de ellos se encuentra desligado y cada uno tiene una agrupación que comparte con él ideas y esperanzas, la preterición de cualquiera de

los dos promovería una crisis profunda que afectaría sin duda á la vida del partido liberal.

Que esto es cierto, no hay duda. En el momento en que por los disgustos de la mayoría se ha visto que se cuarteaba el Gabinete, se ha erguido el jefe de la Unión Conservadora reclamando el poder; y de tal manera se ha entrado en la acometida en el campo enemigo y de tal modo ha menudeado sus certeros golpes, que la misma mayoría viéndose tan sin compasión flagelada, aplaudió al señor Canalejas en su réplica al jefe de la Unión, tanto como antes lo había censurado.

Esto no querrá decir que en veinticuatro horas ha modificado su actitud. No, no es posible que los que el día antes cerraban decididos contra el compañero porque había emitido una utopía desde donde deben salir y proponerse soluciones prácticas, hayan cambiado. Los que habían oído con disgusto las manifestaciones del señor Canalejas y cerraban la voluntad á toda solución de arreglo, disgustados están y disgustados siguen. Pero se ha escuchado la voz del peligro y de ahí el cambio de actitud. Ante la defensa de la vida se ha dado al olvido la reorganización de la propiedad que ponía en todos la carne de gallina.

El fracaso del partido liberal en estas circunstancias en que va á comenzar un nuevo reinado, sería para él una contrariedad grandísima que se traduciría en un alejamiento del poder por mucho tiempo.

## CURIOSIDADES

La telegrafía sin hilos funciona como servicio público y á disposición de todo el

munido. ¿Dónde creían nuestros lectores? En Oceanía, en las islas Hawai, que desde hace pocos años son territorios perteneciente á los Estados Unidos.

El archipiélago de Hawai consiste en unas doce islas, cada una de las cuales encierra una población bastante numerosa y explotaciones agrícolas de importancia. El servicio postal entre ellas no es muy frecuente, y desde hace años se estaba pensando en la necesidad de establecer algún medio rápido de comunicación para servir los intereses de aquellas poblaciones; pero el establecimiento de cables era demasiado caro.

Cuando en 1899 empezó á hablarse en serio de la telegrafía sin hilos, un americano establecido en Hawai fué á ver á Marconi y se entendió con él para el monopolio de su invento en el archipiélago.

Fundóse una Compañía, y se hicieron las instalaciones necesarias. Como no se habían hecho experimentos en regla, los resultados no fueron al principio muy favorables; pero poco á poco se han ido corrigiendo los errores.

Se principió por bajar á orillas del mar una estación que había sido establecida á 60 metros de altura y que no recibía nada; simplazada en la playa con un hilo receptor que comunicaba con el suelo húmedo, marchó perfectamente.

El servicio se hacía primero por escalas, de isla á isla; después, una vez instalado todo en regla, se consiguió que los despachos pudieran ir directamente, de modo que las islas más remotas comunican directamente entre sí sin hacer escala alguna; es decir, salvando una distancia de 130 kilómetros.

El coste del establecimiento de las cinco estaciones que hoy existen ha sido inferior á 50.000 francos.

Las figuras egipcias encontradas en los obeliscos antiguos montadas en vehículos de dos ruedas, demuestran que los faraones tenían alguna idea de lo que es el velocípedo.

En todos los países se efectúan muchos más matrimonios en el mes de Junio que en los demás meses del año.

Los huesos de una ballena de tamaño regular pesan, por lo menos, una tonelada.

A principios del siglo pasado, los maestros de escuela de Alemania tenían que ganarse la vida canturreando por las calles, y en la actualidad en Alemania la nación mejor educada, quizá, del continente europeo.

De quince personas, sólo una tiene la vista perfecta.

Hay mucho más miopes y presbitas entre las personas que tienen el pelo abundante que entre los calvos.

## ¿QUO YADIS?

No va la pregunta al ministro de Agricultura que en opinión de muchos ha descarrilado. Ni va contra su correligionario señor Puigcerver que se ha plantado en firme plagiando la frase «ni Cristo pasó de la cruz ni yo paso de aquí». Ni la inspira la actitud decidida del señor Silvela para apoderarse del Gobierno olvidando que no hace muchos meses tuvo que dejarlo á toda prisa. Ni se hace pensando en lo que hará Sagasta, que hará lo que hace siempre: dejar que lo haga el tiempo. Ni nos impulsa á hacerla el trillamiento que anda por España haciendo discursos y celebrando meetings, ahora en Alhuden, luego en Manzanares, y más tarde donde los llamen ó los lleven. No, la política no tiene nada que ver en el asunto. La diversión tampoco; porque las diversiones que susciten en Madrid los que van con el ánimo dispuesto á echar canas al aire, que me las eleven en la frente.

¿Conocen ustedes el programa?

Ayer lo publicaron los periódicos. Banquetes en Palacio. Recepciones en el mismo. Fiestas más ó menos internacionales en este círculo ó en la otra sociedad. Funciones de gala en tal ó cual teatro y en los restantes á diez posetas la entrada al paraiso. Y como el común de las gentes no ha de ir á Palacio, ni ha de tener acceso en los círculos, ni han de legar billetes de convite, me río yo de los pececillos de colores al pensar en lo que pueda hacer en Madrid

un provinciano dispuesto á divertirse sin encontrar con qué.

Yo tenía un amigo que cuando se encontraba aburrido se entretenía en comer. En Madrid, ni eso; el que come se pierde para toda su vida y los que quieren dormir blandos ¡pobrecillos! se exponen á ser detenidos por tramosos.

La carne cuesta un ojo. La habitación no hay que tocarla. ¿Para qué? A menos de ser testa coronada ó príncipe heredero, no hay medios de dormir bajo techo y sobre cama á menos de colocarse voluntariamente en situación de quiebra.

¿Cualquiera se atreve estos días á poner el pie en el estribo de un coche madrileño? Intentarlo siquiera significa la ruina. ¿Pues y entrar en la zona donde se ha de hacer la batalla de flores? ¿Quién se llega al bolsillo repleto para adquirir sillones ó piezas de oro, que se quede en casa.

Tengo un amigo que ha aprovechado la rebaja y pertrechado con cien duros, se ha lanzado á la Corte llevando á su esposa...

Y me río yo de la dama que cuando el matrimonio cuando le pidan por una habitación diez duros diarios, y así en lo demás.

¡Oh vosotros los que vais á divertiros con la mente llena de ilusiones! Al fin será el retró.

Hay quien se casó ayer y ya está maliciando su suceso.

## NOTA AGRICOLA

Profundidad de las labores.

En el Instituto Agronómico de Sanseverino (Italia), se ha estudiado recientemente la influencia de la profundidad de las labores en la cantidad de trigo ó de trébol obtenida en la cosecha, á cuyo objeto se prepararon seis parcelas de terreno, variando las labores desde 10 centímetros hasta un metro. He aquí comparativamente la cosecha de grano y de paja obtenida por hectárea:

A 10 centímetros de profundidad, 1620 kilos de paja y 580 de grano.  
A 20, 1600 y 550.  
A 30, 1594 y 706.  
A 50, 2214 y 728.

# Probad los Cognacs de HENRI GARNIER y C.

306 BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA

cuales no podría sostener el rango de gran caballero, más queriendo que Vilko se diese cuenta de aquella fortuna, agregó en voz más baja:

—Tenemos muchas riquezas, más de las que cree la gente; pero que nadie lo sepa...

Sin embargo, la gente no era tonta y corrían fábulas estupendas, especialmente de los tesoros que llegaron de Spichov. Decíase que la mayor parte del dinero había llegado de Masovia en enormes barriles y habiendo hecho después Matzko un préstamo al señor de Konetzpol creó la fantasía del pueblo que acabó por creerle dueño de inmensos tesoros.

No faltaban nunca huéspedes en el castillo, y Matzko, aunque avaro, no economizaba nada sabiendo que una mesa bien provista hace honor á una familia.

Festejábanse los bautizos con verdadera pompa y las damas principales del contorno acudían al castillo en unión de los más principales caballeros, celebrándose fiestas brillantísimas.

En una de estas, Matzko decía á Zbishko y á Jaghenka mirándoles complacido:

—¡Esto es digno de la corte!

Zbishko que había recobrado todo su vigor, parecía rejuvenecido y cuando vestía su traje purpúreo, adornado de oro y plata, no sólo su tío, sino todo el mundo exclamaba:

207

LOS CRUZADOS

—¡Es un verdadero príncipe!

En cuanto á Jaghenka, todos los caballeros que conservaban las costumbres de occidente doblaban ante ella la rodilla proclamándola dama de sus pensamientos, por su belleza y su juventud. El viejo presidente de Konetzpol, que era al propio tiempo gobernador de Serade, la miraba placidamente y decía que asemejaba al sol que rejuvenece hasta á los viejos.

310 BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA

—¿La guerra?

—La guerra... moriría contento...

—La guerra por ahora...

—Tal creo; mientras viva el Maestro Kusad la guerra no estallará.

—Es que no vivirá eternamente.

—Yo tampoco viviré eternamente. Por eso pienso...

—¿Qué?

—No me preguntéis más. Iré á Spichov y quizá á Plotzk y á Cerak.

La respuesta no asombró á Zbishko, porque su tío iba frecuentemente á Spichov.

—¿Y estaréis ausente mucho tiempo?

—Más del que acostumbre.

Algunas semanas después de este diálogo, Matzko partió con carros y armas diciendo que tardaría en regresar.

Habían transcurrido seis meses y él vino á dar noticias malas; Zbishko empezó á impacientarse y envió á Spichov un servidor, el cual encontró á Matzko cerca de Serade y siguió en su compañía.

El caballero que estaba malhumorado, preguntó cómo iban los asuntos del castillo y tranquilizado al saber que todo iba viento en popa, habló de su viaje.

—He estado en Malborg.